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Struktura prezentaceStruktura prezentace

PPřředstavenedstaveníí projektu Sociprojektu Sociáálnlníí distance... (M. distance... (M. 
KolKoláářřovováá))
KvalitativnKvalitativníí ppřříístup ke zkoumstup ke zkoumáánníí nerovnostnerovnostíí a a 
distancdistancíí ve spoleve společčnosti (K. Vojtnosti (K. Vojtíšíškovkováá))
Výsledky kvalitativnVýsledky kvalitativníího výzkumu: ho výzkumu: 
-- VnVníímmáánníí skupin dole/nahoskupin dole/nahořře (K. Vojte (K. Vojtíšíškovkováá))
-- VnVníímmáánníí socisociáálnlníí ttřříídy (M. Koldy (M. Koláářřovováá))



PPřředstavenedstaveníí projektu projektu „„SociSociáálnlníí distance ve distance ve 
stratifikastratifikaččnníím prostoru m prostoru ČČRR““ ((řřeeššitel J.itel J.ŠŠafr)afr)

Co to jsou sociCo to jsou sociáálnlníí distance?distance?

AlternativnAlternativníí perspektiva studia sociperspektiva studia sociáálnlníí stratifikace: stratifikace: 
mapovmapováánníí ssííttěě socisociáálnlníích interakcch interakcíí, kter, kteráá utvutváářříí
vznik socivznik sociáálnlníí blblíízkosti / vzdzkosti / vzdáálenostilenosti

SociSociáálnlníí stratifikace zalostratifikace založženenáá na pna přředstavedstavěě prostoruprostoru

V sociV sociáálnlníím prostoru lidm prostoru lidéé umumííststěěni podle vztahni podle vztahůů: : 
„„relarelaččnníí obratobrat““

NeNe--apriornapriorníí ppřříístup stup –– vzorce interakcvzorce interakcíí utvutváářříí
strukturu, ne naopakstrukturu, ne naopak



WendyWendy Bottero 2005 Bottero 2005 

StratificationStratification and and socialsocial distance:distance:

StrukturStrukturáálnlníí ppřříístup  (odlistup  (odliššnnéé kategorie kategorie –– ttřříída, gender, da, gender, 
rasa/etnicita) rasa/etnicita) vs. vs. 
RelaRelaččnníí (interak(interakččnníí) p) přříístup (socistup (sociáálnlníí blblíízkost zkost ––
ppřřáátelsktelskéé, intimn, intimníí styky)styky)
Stratifikace a nerovnosti se udrStratifikace a nerovnosti se udržžujujíí socisociáálnlníími vztahy mi vztahy 
„„To, do koho se zamilujeme, sTo, do koho se zamilujeme, s kým se usadkým se usadííme, jakme, jakéé
ppřřáátele a socitele a sociáálnlníí kontakty si vytvkontakty si vytváářřííme bme běěhem hem žživota, je ivota, je 
ovlivnovlivněěno nano našíší hierarchickou pozichierarchickou pozicíí. Lid. Lidéé, kte, kteřříí sdsdííllíí
podobnou socipodobnou sociáálnlníí pozici se sppozici se spíšíše stýkaje stýkajíí ss ččleny leny 
podobnpodobnéé skupiny nebo postavenskupiny nebo postaveníí, ne, nežž ss odliodliššnýminými““
(Bottero 2005:4)(Bottero 2005:4)



MMěřěřeneníí socisociáálnlníích distancch distancíí

1.1. ObjektivnObjektivníí
2.2. SubjektivnSubjektivníí
3. Osobn3. Osobníí reputacereputace

ŠŠkkáály socily sociáálnlníí distance (distance (subjektivnsubjektivníí) ) 
EtnickEtnickéé socisociáálnlníí distancedistance –– EmoryEmory BogardusBogardus
RRáád bych pd bych přřijal ijal ččleny daných ras za: manleny daných ras za: manžžela/manela/manžželku, elku, 
ččlena klubu jako osobnlena klubu jako osobníího pho přříítele, souseda, tele, souseda, 
spolupracovnspolupracovnííka, spoluobka, spoluobččana, nana, náávvššttěěvnvnííka naka našíší zemzeměě, , 
vylouvylouččil bych ho ze zemil bych ho ze zeměě



ProfesnProfesníí socisociáálnlníí distancedistance::
Edward LaumannEdward Laumann
DotaznDotazníík SD 2007: Budu Vk SD 2007: Budu Váám postupnm postupněě ččííst rst růůznznáá povolpovoláánníí.  U .  U 
kakažžddéého zho z nich mi prosnich mi prosíím m řřeknekněěte, zda byste je mte, zda byste je měěl/a rl/a ráád/a za:d/a za:
manmanžžela/kuela/ku
zetzetěě nebo snachunebo snachu
nejblinejbližžšíšího kamarho kamarááda/kuda/ku
ččlovlověěka, s kterým se ka, s kterým se ččasto navasto navššttěěvujemevujeme
ččlena stejnlena stejnéého sportovnho sportovníího klubu nebo zho klubu nebo záájmovjmovéého sdruho sdružženeníí
nejblinejbližžšíšího souseda/kuho souseda/ku
nechci s nnechci s níím/nm/níí mmíít nic spolet nic společčnnééhoho



HlavnHlavníí ccííle projektu: le projektu: 

1. zmapov1. zmapováánníí stratifikastratifikaččnníího prostoru ho prostoru ČČRR

2. ur2. urččeneníí vzdvzdáálenostlenostíí mezi urmezi urččitými sociitými sociáálnlníími mi 
skupinamiskupinami

3. zodpov3. zodpověězenzeníí ototáázky, zda se u nzky, zda se u náás vyskytujs vyskytujíí
distinktivndistinktivníí socisociáálnlníí skupiny/sociskupiny/sociáálnlníí ttřříídydy



VýzkumnVýzkumnéé ototáázky a tzky a téématamata

Lze hovoLze hovořřit vit v sousouččasnasnéé ččeskeskéé spolespoleččnosti o existenci nosti o existenci 
socisociáálnlníích tch třřííd jako o red jako o reáálných entitlných entitáách sch s jasnjasněě vymezenými vymezenými 
hranicemi? hranicemi? 
VV jakých kategorijakých kategoriíích lidch lidéé rozumrozumíí strukturovanosti, strukturovanosti, 
diferenciaci spolediferenciaci společčnosti a jak se vnosti a jak se v tomto odlitomto odliššujujíí mumužži a i a 
žženy? eny? 
Nakolik vnNakolik vníímajmajíí lidlidéé jako djako důůleležžititéé postavenpostaveníí partnera, partnera, 
ostatnostatníích ch ččlenlenůů rodiny a prodiny a přřáátel ptel přři konstruovi konstruováánníí socisociáálnlníích ch 
distancdistancíí? ? 
MMáá (pokud je jednodimenzion(pokud je jednodimenzionáálnlníí) soci) sociáálnlníí struktura povahu struktura povahu 
pozvolnpozvolněě hierarchickou, hierarchickou, čči se spi se spíšíše skle sklááddáá z uzavz uzavřřených ených 
kategorikategoriíí? ? 
Jak gender ovlivJak gender ovlivňňuje zauje zařřazovazováánníí do hierarchických do hierarchických 
socisociáálnlníích kategorich kategoriíí??



OtOtáázky a pouzky a použžititéé metodologickmetodologickéé
nnáástrojestroje

„„JakJakáá je objektivnje objektivníí a subjektivna subjektivníí vzdvzdáálenost profesnlenost profesníích skupin?ch skupin?““
> Kvantitativn> Kvantitativníí ššetetřřeneníí –– 20072007
„„VV jakých kategorijakých kategoriíích se rozumch se rozumíí strukturovanosti, diferenciaci strukturovanosti, diferenciaci 
spolespoleččnosti. Pounosti. Použžíívváá se slovo tse slovo třříída?da?““
> Medi> Mediáálnlníí analýza analýza –– 20082008
„„Jak lidJak lidéé vnvníímajmajíí a zaa zažžíívajvajíí socisociáálnlníí nerovnosti?nerovnosti?““
„„DochDocháázzíí u nu náás k formovs k formováánníí relativnrelativněě uzavuzavřřených sociených sociáálnlníích ch 
kategorikategoriíí/t/třřííd?d?““
> Hloubkov> Hloubkovéé rozhovory rozhovory –– 20062006



KvalitativnKvalitativníí ppřříístup ke zkoumstup ke zkoumáánníí
socisociáálnlníích nerovnostch nerovnostíí

Šanderová, Šmídová, Hejhalová
Přerozdělování & Uznání
Kulturní obrat – kultura dimenze sociálních a 
ekonomických jevů
Diskursivní pojetí - jazyk jako sociální chování (linguistic
turn), aktérské porozumění a přisuzování významu, 
hodnocení a utváření nerovností, konstrukce sociálních 
identit
Sociální kategorizace > symbolická exkluze > utváření
nerovností
Symbolické & sociální hranice (Lamont 1992)



HloubkovHloubkovéé rozhovoryrozhovory

30 rozhovorů s pracujícími lidmi z Prahy a Liberce
Záměrný výběr – kritéria: věk, vzdělání a povolání
Výběr vypravěčů – tazatelskás síť CVVM
1 – 2 hodiny
Odměna za spolupráci – peněžitá / věcná
Hlavní téma – vypovídání o nerovnostech ve společnosti

 Bez maturity SŠ s maturitou VŠ Celkem 
Vedoucí - 2 8 10 
Služby 2 8 - 10 
Dělnické profese 8 2 - 10 
Celkem 10 12 8 30 
 



VytvVytváářřeneníí dat dat -- rozhovory jako rozhovory jako 
interakceinterakce

Explikativní výzkum
Relevance vypravěčů
Ne – apriorita (?)
Členské vědění na obou stranách diktafonu
„rozhovor se socioložkou“
Situované spoluvytváření dat a jejich významů
mezi výzkumnicí a vypravěčem/vypravěčkou
Znění a pořadí otázek / témat



TTéémata v rozhovorechmata v rozhovorech

Práce
Biografie
Kdo jsme „My“, blízcí
Výchovné hodnoty
Kdo jsou „Oni“, vzdálení
Nerovnosti mezi lidmi a rozvrstvení
Mechanismy vzestupu a sestupu
Životní šance, co je úspěch
Morální hodnocení, spravedlnost
Třídy



OtOtáázky pro analýzu a interpretacizky pro analýzu a interpretaci

Jaké kategorie/skupiny zmiňují a v jaké souvislosti
Co tyto skupiny/kategorie odlišuje a co je spojuje 
Jaké charakteristiky jim připisují
Jaké důvody pro zařazení lidí do kategorií uvádějí (proč)
Jaké jsou důsledky tohoto zařazení pro členy kategorií
Jak se k těmto kategoriím a jejich členům lidé staví, jak je 
hodnotí – identifikují se s nimi nebo se od nich distancují
Z jakých pozic při tom lidé mluví a jakou vlastní
identitu/y vypravěči konstruují
Jaké diskursivní prostředky při tom používají



OtOtáázky z rozhovoru:zky z rozhovoru:
„„DoleDole““ / / „„NahoNahořřee““

• Mohl/a byste se nějak zamyslet nad celou českou 
společností a zkusit jí nějak popsat z hlediska nerovností
mezi lidmi a rozvrstvení?

které skupiny lidí se mají u nás špatně, dalo by se o nich říci, že 
jsou to „ti dole“
proč, jak žijí
znáte někoho osobně
kteří lidé se u nás mají velmi dobře, dalo by se o nich říci, že jsou 
to „ti nahoře“
proč, jak žijí
znáte někoho osobně

kdo u nás tvoří elitu nebo elity, jací lidé to jsou



Charakteristiky kategorie Charakteristiky kategorie 
„„bezdomovcibezdomovci““

Atributy:
Bez domova 
Bez práce
Bez povinnosti, starosti, zodpovědnosti
Bez chuti pracovat
Bez snahy o změnu situace, přizpůsobení se
Problémy s alkoholem, psychické problémy

Rozdíly uvnitř kategorie:
Ne/mohou si za to
Ne/chtějí změnit svou situaci



„„BezdomovciBezdomovci““ –– pomoc pomoc čči ne?i ne?
T: … Ti kteří jsou dnes dole, tak kdo to podle vás je?
Blažena: Ti bezdomovci, ale říkám, záleží na tom, jestli si za to dotyčný může sám, 

nebo nemůže (.) netvrdím, že by stát měl dělat záchranou síť pro všechny, to ne-
ale nějaká selekce by trochu být měla, pro ty co si za to můžou a co si za to 
nemůžou.

… měla přítele a ten ji vystěhoval, a ona se teď snaží sehnat byt, protože má dvě
děti a snaží se … uplatnit, ale nemá žádné peníze … Jsou situace, do nichž se 
člověk dostane ne třeba ani vlastní vinou a pak já mám potřebu jim pomoci …

T: a pokud si za to můžou sami, tak co byste s nimi dělala? Myslíte si, že je dobře, že 
žijí na ulicích? 

Blažena: nemyslím si, že je dobře, že žijí na ulicích, nemyslím si že je dobře zavírat 
lidi do nějakých ústavů, to určitě ne, ale zase na druhou stranu pro ty lidi by to 
bylo východisko. Nehovořím o lidech na vozíčcích … vůbec ne, většina těchto 
lidí s postižením se o sebe dokáží postarat daleko lépe, nežli ti, co jsou na těch 
ulicích a jsou závislí na alkoholu a mají … psychické problémy atd.  Řekla bych, 
že ti jsou podstatně nebezpečnější, nežli kdokoliv jiný- ve výsledku.

T: takže o ty by se měl nakonec ten stát postarat?
Blažena: Dát je do nějakého ústavu, nebo prostě někam- nevím- podle mne není

řešením, aby byli pod mostem, aby hyzdili Prahu …



„„BezdomovciBezdomovci““ –– pomoc pomoc čči ne?i ne?
T: Na ulici je lepší život než v těhletěch fabrikách?
Pankrác: Na sto percent. To se nedá porovnat … Flákáte se, flákáte se, nič

neděláte, kecáte s kamarátmi, hrajete karty, popíjíte, co já vím, zapálíte 
si tu marihuanu …

Pankrác: Když nemáte jako já že syna nebo takový podobný důvod, sám 
od sebe pro sebe se nevrátí nikdo zpátky. Neexistuje.

…
T: A měli by vůbec [politici] pomáhat těm bezdomovcům, když jim to 

vyhovuje?
Pankrác: Podívejte, já vám zas poviem, že treba jim pomoci, třeba v zimě

alebo čo. Ale zase keď jim nebudou pomáhat, tak zabijou někoho (3 s) 
a  vezmou mu peníze.

T: Teď tomu nerozumím že bezdomovci budou někoho ohrožovat nebo
Pankrác: Určitě. Když už se dostali tam, kde jsou, tak jsou tam lidé, kteří

ozaj se nedokáží postarat sami o sebe … musí pomáhat trošku, třeba 
Armáda spásy, tak nějakou věc darovat, dát na polévku nebo tak.



MedializovanMedializovaníí „„ddůůchodcichodci““
Svatava: Vzhledem k tomu, že mám možnost, možná více než kdokoliv jiný, 

nahlédnout právě do tohoto, tak takové to medializování toho jak nejhůře jsou 
u nás na tom důchodci, tak musím říci, že to není pravda. Že to je prostě jenom 
nevhodná medializace něčeho, co se nezakládá na pravdě ... úplně nejhůře …
jsou [na tom] děti které jsou propuštěné z dětských domovů … musíme 
využívat řekněme nedokonalosti zákona k tomu, abychom jim mohli pomoci …

Svatava: právě proto, že s nimi mám kontakt a právě proto, že já mám možnost 
vidět jejich příjmy a vidět jejich celkovou sociální situaci, tak proto si myslím, že 
i jsem oprávněná o tom mluvit … málokdo by mohl mít takový přehled jako 
máme my ...

> Kategoriální oprávnění (category entitlement)

Laura: … Říká se že to není pravda, ale jsou na tom špatně i ti důchodci  … vidím 
to u maminky, která je sama s jedním důchodem a je to problém. I když si 
vezmete že se zvedají nájmy … když jsou opravdu nemocní a mají si platit léky, 
tak to je neúnosné. Vidím to také v práci, protože tam lidé chodí kopírovat 
recepty do lékárny … když pak dá babča tisíc korun za léky, něco dá za bydlení
a má čtyři tisíce důchodu, to je na přežití, ale ne na žití.

Libuše: Někdo je do 80 čiperka a někdo je v 60 hotový, protože celý život dělala 
zdravotní sestru na tři směny.



„„RomovRomové“é“ –– chtchtěějjíí a nic nenaba nic nenabíízejzejíí
Vít: Já nechci být označen za rasistu (smích). Sociologové že mají tendenci říkat každý 

má šanci
když vám to řeknu a někdo to uslyší, tak mě zavřou. Když jsem bílej a přijdu na 
obvodní úřad,  a řeknu že jsem prodal byt a tohle, tak co myslíte že mi řeknou?  
Váš problém. Když tam přijdou oni, tak dostanou nový byty, dostanou sociální
dávky ze kterých jejich děti neuvidí korunu, to prochlastají někde, zdá se vám to 
spravedlivé?

Popření (disclaimer), pomyslný dialog s „humanisty“

Vít: „my chceme, my chceme, my chceme!“ … to je možná ještě horší než to bylo za 
komunismu. … mně by se to také líbilo mít šest dětí, ale když na to ekonomicky 
nemám, tak prostě mám dvě, ale oni tak nepřemýšlí. Oni prostě si nasekají 10 dětí
a pak přijdou a chtějí od státu zabezpečit, ale to nejde, stát není jako sociální
zabezpečovna že jo. Prostě oni v prvé řadě se musí naučit, že ty peníze si musí
někde vydělat a na to aby si je mohli vydělat, tak musí mít určitou kvalifikaci a pak 
teda musí platit za to co dostali, služby atd. pakliže chtějí žít jako my … nikomu se 
do toho nechce kousnout. A tyhlety co mají plnou pusu humanismu jako jako měl 
svýho času Havel a spol., nikdo z nich by s nima nebydlel, nikdo z nich.

„my cikáni děláme, my nejsme Romové, kteří se flákají a jsou na dávkách.“



DvojDvojíí tvtváářř elitelit
T: když se zeptám na elitu, nebo na elity, koho si pod tím představíte?
Přemysl: docent Pafko, to je pro mne elita … nebo i ten majitel portálu Seznam, lidi 

kteří dobrým nápadem, nebo něčím co umí, jsou uznávaní, jsou bohatí. Elita pro 
mne nejsou politici, protože to je také odpad společnosti, který nic neumí- a pak ti 
různí Krejčířové, Pitrové, kteří podvodem přišli k majetku a teď si hrají na haury.  
Takže chytří, vzdělaní, kteří něco umí.

Servác: … měli by to tvořit vzdělaní lidé, kteří mají morální kredit- rozhodně ne 
šibalové. Ty bych za elity nebral.

T: šibalové?
Servác: Taková ta šedá zóna, která se nacpala vysoko … kdysi se dali vytunelovat 

podniky, tak oni to dělají jiným způsobem. provázanost s výkonnou mocí, policií...
T: takže je důležitý ten morální=
Servác: =určitě. Jestli chceme být v Evropě …
T: a jak myslíte, že se stanou elitou, že se tam dostanou?
Servác: oni se tam asi nedostanou, jsou tam zařazeni svým okolím … to musí

společenství uznat a jen ten tam patří.

Bonifác: … elity bych řekl že to je nějaký vědec, nebo doktor, ale já ty doktory zase 
neznám. Řeknu že elita národa je - nebo sportovci Neumanová, Jágr, hokejisti …
řekl bych, že za tyhle lidi se náš stát nemusí stydět … ale za ty politiky a celebrity 
jo.



DvojDvojíí tvtváářř elitelit

T: elita, představíte si pod tím někoho, myslíte si, že je u nás nějaká elita? A 
kdo..

Zbyšek: horních 10000 jak se říká. 
T: kdo to je?
Zbyšek: většinou jeden raubíř vedle druhého  politik, podnikatel, nedej bože 

když to spojí. Typ Krejčíř a podobně. Sice není politik, ale…

Monika:…Velkou skupinu elity tvoří politici, rozhodně- to je elita sama o 
sobě, včetně své moci, včetně svých přístupů, včetně příjmu …
zneužívání moci, privilegia do očí bijící, to je elita sama o sobě. To je 
také to, co asi nejvíc dráždí lidi ve společnosti … Je paradoxní, že když v 
90 se tohle kritizovalo a poukazovalo se na to, co dělali komunisti … a 
dnes to funguje zase tak ... Je to o těch elitách a co ti lidé těm, elitám 
dovolí. Zatím jim bohužel dovolujeme moc. Ta  podpora té moci je 
velká.



ObyObyččejnejníí, norm, normáálnlníí lidlidéé

„na nic nehrají“ - nedělají ze sebe něco, co nejsou, 
nepovyšují se nad ostatní, nejsou sobečtí, ani závistiví
mají normální práci, která má smysl, nezaměstnanost je 
pro ně nestandandní situací
pro někoho je to přímo dělnická třída (př. tramvajáci), 
vydělávají rukama/prací na normální plat, tzn. „nevydělají
si“
jsou šikovní, spolehliví a čestní
cení si rodiny, peníze ne tak důležité
chodí do hospody, kde nadávají na společenské poměry, 
ale nejsou schopni něco změnit
prostě žijí „normálním životem“, jsou to slušní lidé



Proti povyProti povyššovováánníí

Aneta: Nemám ráda povyšování, švagrová třeba, to je zdravotní
sestra a nad ní není … ona že si zlomila nehet, říká mi jestli 
bych jí dala pilník, tak říkám že jo, donesu a ona na to „ co 
to je?“ Tak říkám že normální pilníček z manikúry a ona na 
mne „tohleto?“ tak jsem odpověděla že co a ona na to „ty si 
nepiluješ nehty?“, tak říkám že nemůžu, dělám ve voleji, 
s planžetami a se šroubama, železem a když po něčem 
hrábnu, tak se mi ty nehty zlomí - „no, my zase děláme furt
s nějakýma chemikáliemi“, nad ní není … ona prostě jako 
zdravotní sestra je něco a my jsme jenom ten humus, který 
dělá jen tlumiče do aut. (...) je taková nadřazená rasa, nemá
ráda dělníky, tlusté lidi … strašně na sebe dbá a rodina pro ní
není důležitá.



VnVníímmáánníí socisociáálnlníí ttřříídydy
Teorie: Teorie: KulturnKulturníí obratobrat –– nejen tnejen třříída, i gender, etnicita... da, i gender, etnicita... 
ButlerButler, , TimTim; Paul Watt 2007. ; Paul Watt 2007. UnderstandingUnderstanding Social Social InequalityInequality::
Posun Posun od od „„ttřříídndníího vho věědomdomí“í“ k k „„ttřříídndníí identitidentitěě““

Metodologický vliv Metodologický vliv –– od dotaznod dotaznííkkůů ke kvalitativnke kvalitativníímu mu 
výzkumu výzkumu 
Kontexty Kontexty –– ddůůraz na karaz na kažždodenndodenníí žživot lidivot lidíí, , 
Vliv Vliv BourdiehoBourdieho –– ttřříída je da je multimulti--dimenziondimenzionáálnlníí jev, navjev, navííc c 
kulturnkulturníím distinkce am distinkce a žživotnivotníí stylstyl

VV poslednposledníích 2 dekch 2 dekááddáách ch –– ppřříístupy kstupy k ttřříídndníí identitidentitěě::
1. t1. třříídndníí identita se oslabila a je ambivalentnidentita se oslabila a je ambivalentníí
2. t2. třříídndníí identita je stidentita je stáále významnle významnáá
3. revizionist3. revizionistéé –– ttřříídndníí identita je ambivalentnidentita je ambivalentníí, ale je , ale je 
ststáále dle důůleležžititáá



OtOtáázky na tzky na třříídu du –– scscéénnáářř rozhovorurozhovoru

KdyKdyžž se vse v mméédidiíích hovoch hovořříí o nao našíší spolespoleččnosti, tak se obnosti, tak se obččas as 
poupoužžíívváá termtermíínu spolenu společčenskenskáá ttřříída. Co si pod tda. Co si pod tíím pm přředstavedstavííte? te? 
MyslMyslííte si, te si, žže doche docháázzíí kk nněějakým zmjakým změěnnáám, m, žžijeme vijeme v „„beztbeztřříídndníí
spolespoleččnostinosti““? D? Dáá se to srovnat sse to srovnat s dobou pdobou přřed rokem 89? ed rokem 89? 
VV ččem se tem se třříídy odlidy odliššujujíí? (profese, dovolen? (profese, dovolenáá, , žživotnivotníí styl, penstyl, penííze, ze, 
bydlenbydleníí). ). 
Co vy a vaCo vy a vašše rodina, do ktere rodina, do kteréé ttřříídy si mysldy si myslííte, te, žže pate patřřííte? te? 
MMůžůžete Vaete Vašši ti třříídu ndu něějak popsat, a projak popsat, a pročč prpráávvěě do ndo níí? ? 
Kdybyste mKdybyste měěl/a poznat, zda nl/a poznat, zda něěkdo patkdo patřříí do stejndo stejnéé ttřříídy jako vy dy jako vy 
nebo ne, co byste knebo ne, co byste k tomu pottomu potřřeboval/a veboval/a věědděět? (z jakt? (z jakéé je rodiny, je rodiny, 
kolik mkolik máá nebo vydnebo vyděělláávváá penpeněěz, jakz, jakéé je jeho vzdje jeho vzděělláánníí, povol, povoláánníí, , 
nebo jaknebo jakéé vyznvyznáávváá hodnoty, jak vnhodnoty, jak vníímmáá svsvěět kolem sebe?)t kolem sebe?)



TTéémata, ktermata, kteráá vyplynula z rozhovorvyplynula z rozhovorůů

Co evokuje pojem tCo evokuje pojem třříídada? Jak t? Jak třříídu zmidu zmiňňujujíí, ve spojen, ve spojeníí
ss ččíím, co si pod nm, co si pod níí ppřředstavedstavíí
Vztah kVztah k pojmu tpojmu třříída da 
Jak definujJak definujíí a poznaja poznajíí ttřříídu, co je du, co je principem principem 
rozvrstvenrozvrstveníí
RozvrstvenRozvrstveníí spolespoleččnosti do tnosti do třříídd a definice a definice 
jednotlivých segmentjednotlivých segmentůů
PorovnPorovnáánníí rozvrstvenrozvrstveníí dnes a za minuldnes a za minuléého reho režžimuimu
SebezaSebezařřazenazeníí respondentrespondentůů do tdo třříídydy
Vztah kVztah k jiným, nejiným, ne--ččlenským tlenským třřííddáámm



HlavnHlavníí zjizjiššttěěnníí

TvrdTvrdíím, m, žže to, jestli lide to, jestli lidéé vidvidíí vrstvy a tvrstvy a třříídy, zdy, zááleležžíí
na tom, jaký je podle nich princip rozvrstvenna tom, jaký je podle nich princip rozvrstveníí
spolespoleččnosti, a chnosti, a chááppáánníí ttřřííd je spojeno se d je spojeno se 
sebezasebezařřazenazeníímm..

LidLidéé nevidnevidíí vvěěttššinou tinou třříídy, spdy, spíšíše gradue graduáálnlněě vrstvy vrstvy 
(ni(nižžšíší, st, střřednedníí, vy, vyššíšší))

UzavUzavřřenenéé, specifick, specifickéé ttřříídy dy –– maximmaximáálnlněě dděělnicklnickáá, , 
ale to je takale to je takéé problematickproblematickéé

PojetPojetíí ttřříídndníího rozvrstvenho rozvrstveníí souvissouvisíí taktakéé ss ttíím, co m, co 
vv lidem vyvollidem vyvoláávváá pojem tpojem třříída. Nenda. Neníí
neproblematický.neproblematický.



1. Vztah k1. Vztah k pojmu tpojmu třříídada

Neznalost, nezNeznalost, nezáájemjem
OdmOdmííttáánníí (kv(kvůůli marxismu) + nahrazenli marxismu) + nahrazeníí
(VRSTVA)(VRSTVA)
Ne Ne –– pozitivnpozitivníí identifikace s pojmem identifikace s pojmem 
Konec tKonec třříídy? dy? 

>> LidLidéé rozumrozumíí strukturovanosti, diferenciaci strukturovanosti, diferenciaci 
spolespoleččnosti , ale ne nutnnosti , ale ne nutněě vv kategorii tkategorii třříída da 



2. 2. PrincipPrincip rozvrstvenrozvrstveníí

Ne pNe přříílilišš profese, hlavnprofese, hlavněě ppřřííjem, spotjem, spotřřeba, eba, 
zpzpůůsob jednsob jednáánníí
GenderovGenderovéé rozdrozdííly ve vnly ve vníímmáánníí
OdmOdmííttáánníí vztahu postavenvztahu postaveníí –– ppůůvod(nvod(níí rodina)rodina)
StratifikaStratifikaččnníí prostor vnprostor vníímmáán jako n jako 
multidimenzionmultidimenzionáálnlníí

VnVníímmáánníí na zna záákladkladěě vlastnvlastníí zkuzkuššenosti, enosti, 
kakažždodenndodenníího ho žživotaivota



3. 3. RozvrstvenRozvrstveníí spolespoleččnostinosti do do ttřříídd a a 
definicedefinice jednotlivýchjednotlivých segmentsegmentůů

UzavUzavřřenenéé segmenty (tsegmenty (třříídy) spdy) spíšíše nee ne
GraduGraduáálnlníí stratifikastratifikaččnníí systsystéém (vrstvy m (vrstvy –– dolndolníí, , 
ststřřednedníí, horn, horníí))
NiNižžšíší a vya vyššíšší mmáá charakteristikucharakteristiku
StStřřed (bez charakteristiky, normed (bez charakteristiky, normáálnlníí, , 
bezproblbezprobléémovmováá, MY, pracuje), MY, pracuje)



4. 4. SebezaSebezařřazenazeníí do tdo třříídydy

PPřředevedevšíším stm střřednedníí ttřříídada
DDěělnlnííci do dci do děělnicklnickéé (tady vliv povol(tady vliv povoláánníí) + z) + záároveroveňň do do 
ststřřednedníí
DDěělnlnííci ci –– ne hrdost, ale zahanbenne hrdost, ale zahanbeníí (stigma)(stigma)

„„žže by se vyloe by se vyložženeněě stydstyděěli to ne, ale mnli to ne, ale mněě vadvadíí, kdy, kdyžž vyplvyplňňuji nuji něějakjakéé
pappapííry (na ry (na úúřřadech) a vaadech) a vašše profese? De profese? Děělnlníík. To mne vadk. To mne vadíí, p, přřijde ijde 
mi to jako spodina. Kdybych byla stmi to jako spodina. Kdybych byla stáátntníí zamzaměěstnanec, nebo stnanec, nebo 
socisociáálnlníí pracovnpracovníík, ale dk, ale děělnlníík? Je to divnk? Je to divnéé. T: a ned. T: a nedáá se to nazvat se to nazvat 
jinak? R: jedinjinak? R: jediněě ppřřededáák. T: a za tu prk. T: a za tu prááci se nestydci se nestydííte? R: Ne, jen to te? R: Ne, jen to 
slovo mi vadslovo mi vadíí..““ (d(děělnice Aneta, vesnice u Liberce)lnice Aneta, vesnice u Liberce)
SebezaSebezařřazenazeníí a rozvrstvena rozvrstveníí –– vztah (rvztah (růůznznéé kombinace)kombinace)



ČČeskeskáá data a teorie tdata a teorie třříídndníí identityidentity

ZamZamíítnuttnutíí 2. proudu (t2. proudu (třříídndníí identita stidentita stáále le 
významnvýznamnáá))
NejblNejblíížže k 3. proudu e k 3. proudu –– revizionistrevizionistéé (t(třříídndníí
identita je ambivalentnidentita je ambivalentníí, ale d, ale důůleležžititáá))

Ale vzAle vzíít v t v úúvahu specifika postvahu specifika post--komunistickkomunistickéé
zemzeměě, nejen d, nejen dííky globalizaci a postky globalizaci a post--industrializaciindustrializaci

-- MoMožžnnáá nový 4. proud?nový 4. proud?



DDííky za pozornost!ky za pozornost!


